

# 缅怀学会创始人之一金绍洙同志

王季卿

在纪念上海市声学学会成立 20 周年之际,不禁使我们缅怀学会前身,上海市声学工作委员会主任委员金绍洙同志,对我们上海声学学会工作的积极开拓和贡献。

60 年代初,在上海掀起大搞土超声运动以后,上海市科协成立了声学工作委员会,挂靠在物理学会之下。同济大学魏墨<sup>①</sup>教授和时任市科委副秘书长金的绍洙同志一起主其事。魏教授从事超声研究有年,他是一位耿直的学者,头脑冷静,以科学态度对待事物,因此不会瞎起轰。金绍洙同志出身于党的地下工作者,长期从事党政工作,他满怀热情地同时也理智地对待科学事业中的群众运动,重视科技工作者在建设事业中的作用,好与科技人员交友谈心,把学会工作也搞得有声有色。

在我参加声学工作委员会活动不久,一次绍洙同志与我谈起,声学涉及许多学科,学会工作不局限于超声,为了推向各个领域,可邀请国内各方面专家来讲学,以扩大视野和影响,同时也可团结本市声学工作者。他筹措全部活动经费,要我协办组织。于是在 1961 年冬约请了国内著名学者举行大型讲座。报告者有北京马大猷教授(声学各分支领域的发展)、陈通教授(电声学进展)、南京魏荣爵教授(关于声学专业的教学)、上海音乐学院谭抒真教授(音乐厅的声学问题)、二军大李宝实教授(听力保护)等,假座上海体委大礼堂为期一天半,座无虚席,反响热烈。

后来还将一年(1961 年)来本市声学工作者的学术活动报告,在他建议下编印出版选集。其中第一、二集为超声,第三、四集为建筑声学和电声学。金绍洙同志认为除了交流国内的声学研究工作,还应介绍国外先进知识。乃有魏墨<sup>①</sup>教授主编声学译丛由上海科技文献出版社陆续公开出版,迄至文革开始被迫中断,前后延续了 4 年多,出版了超声、建声、噪声控制、电声等各专题近 30 册,受到国内读者普遍欢迎。如果没有金绍洙同志的全力支持,这些工作在当时是很难设想的。

那时学会的学术活动很活跃,出席率也很高。绍洙同志在学会工作中,一方面依靠魏墨<sup>①</sup>等老专家,一方面也积极开展活动创造各种条件。他几乎出席每次会务工作会议,会前会后与各方面交谈商量,务使把各方面的积极性调动起来。有一次会后我与他同行路过长乐路他家时,邀我进去坐坐。不大宽敞的三楼居室,窗明几净。他那爽直的性格,推心置腹的言谈,使人觉得有这样一位干部朋友,十分难得。因为那个时代里,干群关系常常会出现一些尴尬的局面。绍洙同志却如此平易近人,广交朋友,把广大科技工作者团结在党的周围,心情舒畅地为祖国建设事业积极努力。

文革之中,我们失去了联系,偶闻绍洙同志也逃不过所有地下党员遭受的厄运。10 年浩劫以后不久,传来绍洙同志重返市科委领导工作岗位,在主持一次会议时突然病倒在讲台上,不治而逝,时年 50 有余。闻之无不痛心,他高尚的人格与热忱的工作作风,我们是永不会忘却的。